

# ADELANTE

PORTAVOZ DE LA JUVENTUD

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Dr. Liansó, 55-(Teléfono, 17)

Mahón, 2 de octubre de 1938

Número 48

AÑO III

IV EPOCA

## La Juventud ante la Guerra

Los incendiarios de la guerra que sostiene el Pueblo español hace más de dos años, impotentes para lograr sobre nuestro territorio la satisfacción de sus ambiciones imperialistas debido a la resistencia heroica de nuestros combatientes, pretenden propagar la ola de destrucción y barbarie sobre toda la Humanidad.

La Juventud de todo el mundo, amante por principio de la Paz, condena otra vez a los promotores de ese nuevo crimen colectivo que se cierne sobre nuestras cabezas, debido tanto a los instintos feroces del fascismo como a la debilidad que ha mostrado frente a él la democracia mundial.

Es precisamente ese odio nuestro a la guerra lo que más nos anima a combatirla y sacrificar en el campo de batalla a los mejores de nuestros hermanos porque sabemos que únicamente así, destruyendo hasta las raíces del fascismo, conseguiremos una paz duradera para todos los pueblos de la Tierra.

El pueblo checoslovaco, que ha obtenido del nuestro la experiencia de cómo se puede conseguir la independencia de un pueblo agredido, se apresta para la lucha con una unidad y una fé que no permiten dudar que conseguirá también oponer al fascismo la barrera infranqueable del heroísmo de sus hijos y a su frente la Juventud.

## NUMERO EXTRAORDINARIO

ADELANTE publicará el día 6 de Octubre un número extraordinario dedicado a la heroica gesta del pueblo español en conmemoración de aquella fecha

## Hay quien no se chupa el dedo

Aunque de antemano estamos convencidos de la imposibilidad de convenir a los que tienen los intereses opuestos a los nuestros, podemos afirmar, porque estamos seguros de ello, que los que tan mal se portan con nosotros fingiéndose nuestros amigos, se habrán tenido que dar cuenta una vez más, que ya no cabe la esperanza de podernos engañar.

El discurso del camarada Alvarez del Vayo en Ginebra, es una acusación que debería sonrojar a quien con su actuación se ha hecho merecedor de ella.

Con la misma certeza que sabemos que los intereses de los trabajadores de una y otra parte del Mundo son los mismos, sabemos que se encuentran ligados los intereses de los capitalistas de cualquier país. Y esto que no se puede disimular por mucho que se quiera, ha tenido la virtud de mantenernos en guardia en cuantas redadas nos han tendido los aliados incondicionales del fascismo por muy demócratas que se llamen.

Bajo el sofisma de la Paz hicieron posible las «democracias» el crimen de Abisinia. Con el mismo pretexto nos han querido entregar a nosotros y al Pueblo chino a los verdugos. Con idéntica escusa han hecho posible el aplastamiento del Pueblo austriaco y el mismo procedimiento están ensayando con los camaradas checos.

No está mal la fórmula, lo único que resulta es que no han sabido hallar el procedimiento de poderle dar una aplicación general. No obstante debemos convenir que ha dado sus frutos, gracias al coco de la guerra que saben manejar a las mil maravillas, haciendo alarde de un pánico injustificado por su parte. Hay que poner de manifiesto una vez más, que solamente podemos creer justificado su horror y de eso no nos cabe la menor duda, en el sentido de que el miedo de que hacen ostentación, no es a la guerra en sí solamente, si no más bien a la paz que de ella pudiera resul-

tar. Es lógico que se muestren refractarios a la guerra porque ello implicaría tener que poner las armas en manos del Pueblo; ¿y quien sabe el uso que de ellas pudiera hacer?

Por otra parte, en todas las ocasiones hemos creído y así lo ha demostrado claramente nuestro ministro de Estado, que los problemas solamente pueden resolverse con perfección y rapidez, abordándolos cara a cara.

El no querer entender lo que tan claro se presenta a los ojos de todo el mundo deja entrever la traición de los que, encumbrados en las altas esferas por el Pueblo, se sirven de ello para hacer el juego al enemigo declarado.

Con la intervención de Alvarez del Vayo y las proposiciones de nuestro Presidente Negrin, quedarán al descubierto todas las maniobras puestas en práctica para hacer posible la invasión de nuestro suelo por el fascismo internacional.

GOÑALONS

## CHISMOGRAFIA

### Los nuevos dinamiteros

Durante el movimiento de Octubre en Asturias, fué la dinamita una constante aliada de los heroicos mineros.

Reapareció otra vez con la sublevación de los militares traidores, y en la heroica defensa de Madrid impidió que los tanques extranjeros entraran en la Capital, frustrando los planes del traidor Mola, de tomar café en la Puerta del Sol.

Pero la dinamita es un compuesto químico peligroso, además de ser una sustancia atractiva, y no sería nada extraño que algún nuevo capitán, creyéndose con tanta hombría como los que sin aprecio a sus vidas han desafiado tantas veces, intentara usar los mismos procedimientos, pero no para los mismos fines, sino que solamente para que su despena se encontrara un poco más provista.

Nosotros, grandes admiradores de las heroicas hazañas, decimos: ¡Oh! los nuevos dinamiteros.

TITO

# Crónicas de la expedición a Mallorca

por JAIME GONZALEZ ORFILA

Contaba en aquel entonces 16 años. No eran muchos. A esa edad recogí el bautismo de la pólvora y de la metralla, con la cual unos traidores a su patria, comenzaron el desastre que hoy vi vimos los españoles.

Muchaa, y muchas cosas han pasado ya. Quizá encuentres, camarada lector, algo paradójico, fuera del ambiente que hoy se desenvuelven las cosas, estas modestas crónicas.

Pero es cosa conveniente que repasemos nuestros hechos, y veamos los errores que hay en ellos, para sacar las enseñanzas precisas que nos permitan no volver a reincidentir en los mismos.

I

El sol se ha puesto. Oscurece. Tenemos que cenar antes que las otras compañías, pues tenemos orden de marchar. ¡Tan estupendamente que estábamos allí en el parapeto!—¿A dónde vamos?—pregunto a un compañero. —El brigada ha recibido orden de ir a tomar unas lomas—me responde.

Pero partir de noche. Los recelosos hacen mala cara. Su inquietud se ha disipado al ver que tomamos un camino poco sospechoso. Ese camino se dirige al campamento principal y la alegría retorna. Pero es muy extraño que vayamos allá. Caminamos sobre la arena y nuestros pies desaparecen bajo ella. La marcha nos fatiga mucho, ya que llevamos todo nuestro equipo. Por fin llegamos fatigados y somnolientos.

Nos distribuyen la comida para mañana y mientras tanto van pasando las horas, el cansancio nos rinde, los párpados se cierran. Aunque el suelo está muy frío despliego la manta para echar un sueñecito. Aun no estoy cómodo, cuando... ¡la tercera a formar!. Presurosos recogemos nuestros utensilios y partimos otra vez. Se han agregado a nuestra compañía, la cuarta, los marineros y carabineros. Nadie quiere expresar su pensamiento. Nos han dicho que nuestro avance es probable que sea peligroso y todos vamos silenciosos y herméticos. Nadie quiere expresar sus pensamientos.

Vamos devorando kilómetros. Uno interrumpe el silencio:

—¿Es posible que hayamos avanzado tantos kilómetros por este lado?

—Así parece—le contesto.

La noche recobra su tranquilidad. Se nos ha prohibido fumar y aunque la noche es oscura, se puede ver el polvo que levantamos con nuestras pisadas. Se nota algo extraño en nuestra rearguardia.

—Un mulo de la sección de ametralladoras se ha caído—me dice uno.

Ni siquiera me había dado cuenta que también vinieran con nosotros algunas de nuestras Hotkins.

Continuamos siempre andando. Tenemos ya nuestros nervios en tensión y todo el cuerpo nos vibra al pensar que debemos estar ya cerca del enemigo.

De vez en cuando se oye algún «paco». Estamos cerca del enemigo y ahora tanto las preguntas como las respuestas son lacónicas; la voz nos sale ronca, opaca.

Nuestro nerviosismo aumenta cuando se hace correr la voz de que vamos a entrar en campo enemigo.

Se nos hace avanzar en fila india y todos llevamos el fusil preparado. De pronto hacemos una parada para cobrar aliento. Volvemos a ponernos en marcha.

Al fin vislumbramos una casa y nos esparcimos en ella; todas las habitaciones e incluso el granero están atestadas, ni siquiera se puede uno tender en el suelo. Los cuerpos de algunos sirven de cabezal a los otros y así pasamos cerca de una hora. Empezamos a clarear y ya estamos otra vez en marcha. Circulan las órdenes rápidamente, y la tropa que hasta ahora llevaba el orden de aprobación forma en orden de combate. Ya no estamos todos apelotonados; los guerrilleros

## UN BOTON DE MUESTRA

Desde el principio de la contraofensiva rebelde en el frente del Ebro, la aviación facciosa ha sobrevolado sobre nuestras líneas, 5.850 veces con aparatos de caza y 5.705 veces con aparatos de bombardeo.

Estos aparatos han arrojado 7 millones de kilogramos de explosivos; peso que representa el cargamento completo de 20 trenes.

Se calcula que se han empleado para ello, 5 millones de litros de esencia, es decir, el contenido de mil camiones cisternas.

Las pérdidas sufridas por los rebeldes en dicho frente se eleva a 50 hombres por hora.

A pesar de haber acumulado 100.000 hombres, 800 cañones, 200 tanques y 600 aviones, los facciosos no han podido romper este frente, relativamente pequeño, en comparación con la gran cantidad de fuerza que han empleado.

Estos datos nos demuestran palpablemente que, nuestro Ejército, no solamente puede ya resistir, sino que muy pronto estará en condiciones de emprender una victoriosa ofensiva, en la cual serán aniquilados los traidores y expulsados los invasores.

llas avanzan con precisión, agachados, hacia una loma en la cual está el enemigo.

Tomamos posiciones detrás de una pared y se nos manda hacer fuego. Tiramos hacia arriba, los oídos nos zumban como si la cabeza nos tuviera que caer. Es la primera impresión. Las balas del enemigo se estrellan contra nuestro parapeto y nuestros fusiles están ya calientes de tanto disparar.

Agazapados, con el corazón oprimido, nerviosos, seguimos disparando, a los arbustos, a las matas, allí donde vemos un pequeño movimiento que denuncia la presencia de un enemigo.

De pronto se da la orden de ¡alto el fuego! ¡armen! Colocamos el cuchillo bayoneta y al cabo de pocos minutos la misma energética voz nos dice ¡ataquen! como un mismo hombre escalamos la pared, a pesar que las balas silban a nuestro alrededor, y como locos corremos para situarnos detrás de otra pared que dista unos cien metros. Caen un marinero y vuelve a levantarse con la cara llena de polvo, pero sonriente. Ha sido un tropezón; cuando estamos ya resguardados los que hemos llegado primero, nos volvemos para ver los que vienen retrasados. De pronto hay uno que suelta el fusil, cae y después queda rígido e inmóvil. Me pongo a reflexionar. ¿Qué ha hecho este hombre para que lo mataran? ¿Qué hago yo con el fusil caliente aún de tanto disparar? Los camilleros se llevan al caído, mientras una ametralladora les persigue con sus ráfagas.

—¡Fuego! nos mandan otra vez, mientras se destaca algunos soldados al mando de un cabo para que traigan más municiones.

El sol desaparece ya, y aún no hemos comido en todo el día. La boca nos arde; algunos más resueltos van en busca de agua para apagarnos la sed.

El tiroteo va decayendo a medida que hácese de noche, y algunos envidian al que ha sido herido, pues se sabe que lo ha sido en un muslo. Ahora estará unos meses al hospital, después permiso, y ya se habrá terminado este jaleo. Verdaderamente ha tenido suerte.

A nuestra derecha también se está entablando un combate. Son los milicianos de la F.A.I. Oímos:

—¡Viva la República!

Después los vemos avanzar con decisión, como sombras.

Se designan los centinelas, y a los que la suerte ha favorecido nos disponemos a pasar la noche.....

## ¡PENSAD!

Que llevamos más de dos años de guerra sangrienta.

¡Pensad! Que tenemos necesidad de aunar todos nuestros esfuerzos y todas nuestras voluntades para vencer al enemigo secular que intenta oprimirnos y esclavizarnos.

¡Pensad! Que es indispensable trabajar más. Hacer horas extraordinarias, ya que para ayudarnos las hacen los trabajadores de la U. R. S. S., y de todas las naciones democráticas.

¡Pensad! Que cuando venga la aviación facciosa, si tenemos unos buenos refugios podrá destruir nuestras viviendas, pero no podrá saciar sus instintos sanguinarios, pues estaremos resguardados de ella.

¡Pensad! Que solamente conocemos la guerra por los pajarracos que vienen sembrando la muerte por donde pasan, y que si queremos ser merecedores de disfrutar del mañana que conquistan nuestros camaradas en las trincheras, tenemos que ganárnoslo por nuestras propias fuerzas y no por las ajenas.

¡Pensad! Que cuando victoriosos y libres, tendremos una gran tarea. La de construir una España grande, libre y feliz.

¡Pensad! Que nuestros hijos, estos pequeñuelos que tiemblan hoy al oír las sirenas de alarma, os preguntarán en que consistió vuestra participación en esta guerra. Y no podéis evitar el sonrojo, ya que al contestarles tendréis que mentirles, pues no les direis la verdad. No podéis decirles lo que habéis hecho, ya que para defender a vuestros familiares ni siquiera habéis realizado ningún sacrificio ni ningún esfuerzo.

¡Pensad! ¡Pensad! y os colocareis al nivel que os corresponda.

MARUJA EMANCIPADA.

# ¡Adelante, juventud de Checoslovaquia!

es el grito de la  
juventud  
española

La Alianza Juvenil Antifascista, máximo organismo de la juventud española, ha enviado el siguiente telegrama a la juventud checoslovaca:

«Con emoción indescriptible, juventud española saluda vuestra actitud resistencia invasor fascista. En estos momentos decisivos para vida vuestra querida patria, la unidad férrea de vuestro pueblo, vuestra propia unidad, constituirán muro invulnerable para defensa República.

Nuestra juventud aprieta sus filas, acreciendo el heroísmo que, como en el Ebro, mantiene a raya a los invasores de nuestra patria, que son vuestros invasores.

Juventud española vive con vosotros esta hora crítica de la Historia, segura victoria sobre bárbaros fascistas.

¡No pasarán!, gritamos hace más de dos años, y no pasaron.

Estamos seguros daréis vida esta consigna, con vuestro heroísmo, impidiendo que invasores ensucien vuestro suelo.

¡Adelante, juventud de Checoslovaquia!

Por Independencia.

Por Democracia.

Por Libertad.

¡Atrás los invasores!

ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA DE ESPAÑA.—Consejo Nacional.

Secretaría General de la Federación Provincial de J.S.U. de Baleares

Se recomienda a los Secretarios Generales de las J.S.U. de San Luis, Alayor, Mercadal y Ferrerías, envíen a esta Secretaría Provincial, el informe interesado con la mayor urgencia.

## Nuestro Ejército

Única revista militar que se publica  
Los camaradas que desean adquirirla  
pueden pasar aviso por Secretaría

Doctor Llansó, 55

## Episopios basados de lucha para el bienestar

*Vulgarmente la fe en lo antiguo, el respeto a la tradición, son minadas; las bases religiosas y morales de la sociedad contemporánea son destruidas hasta en sus mismos fundamentos por los fascistas. Las masas reniegan de lo viejo, de lo establecido por ellos mismos, son descontentos con su presente, pero no encontraron todavía el camino hacia el futuro. Pero el día menos pensado se lanzarán a la conquista de sus derechos y de su bienestar, exigiendo su parte en las riquezas acumuladas y su derecho a vivir su vida libremente en buen entendimiento con los demás. Entonces caerán sus ídolos de barro que se creen todopoderosos y genios, destruidos y convertidos en cenizas por sus propios discípulos y por sus propias creaciones falsas. Y entonces, en el momento de la explosión de las pasiones humanas, se planteará el eterno problema con un solo resultado, dando por base la economía y la paz.*

*Hé aquí porque son tan importantes ahora las discusiones de las ideas y de las tácticas, y es especialmente importante que todos los esfuerzos sean dirigidos a la elaboración y a la creación de una sola línea general y a la fundamentación de la conducta en la futura renovación, en tanto como los hombres sabrán y podrán hacer penetrar los conceptos básicos y la conciencia libertaria en las masas humanas.*

*He aquí también porqué todos los antifascistas, sin excepción alguna, deben hacer suya la iniciativa de formar técnicamente a cada hombre de buena voluntad, de aspiraciones sanas y humanas, para conquistar la libertad y el bienestar para todos los hombres,*

*Y si no es posible momentáneamente realizar esta aspiración completamente, tratar por lo menos de convertirla en realidad localmente en cada país, en la medida que se pueda. Este es un problema de todos los hombres, y por eso cada uno debe aplicar sus esfuerzos para que se realice en la práctica una obra de utilidad común, y poner fin así a las luchas fratricidas entre los hombres, que no son más que la consecuencia de la falta de un fundamento ideológico sólido y de una moralidad libertaria en muchos y muchos que entraron en el movimiento antes de tener la posibilidad moral.*

*Aparte de esto, el contacto íntimo y la colaboración mutua, la tolerancia recíproca y la obra común en el estudio y la profundización de las ideas, unificará íntimamente a los hombres, y el interés común que se creará pondrá fin a las rencillas y a las luchas fratricidas y fundamentará el entendimiento mutuo entre los antifascistas.*

*Esta es la base primordial de lucha victoriosa que tenemos, para que aprendan ejemplar todos los países del mundo, para la unificación de los partidos por una misma causa de antifascismo.*

J. A. R.

27-8-38.

## CONSEJO MUNICIPAL DE MAHON

Oposiciones para cubrir la plaza vacante de profesor de la Escuela Municipal de Dibujo, dotada con el haber anual de 1.800 pesetas.

Se abre un plazo de 20 días, que terminará el día 15 del próximo mes de Octubre, para que puedan presentar sus solicitudes aquellos artistas que deseen tomar parte en los ejercicios de oposición, que se celebrarán durante el referido mes de Octubre, solicitudes que deberán ser presentadas con el correspondiente aval político del Frente Popular.

Los opositores admitidos al concurso entregarán, en el acto de su presentación ante el Tribunal de Oposiciones una breve «MEMORIA» sobre los medios pedagógicos que se adoptarán en la práctica docente y se sujetarán a las pruebas de aptitud que se relacionan en el siguiente programa:

### PRIMER EJERCICIO

Desarrollar por escrito los temas que se detallan a continuación:

I. Conceptos fundamentales en la Historia del Arte, Clasicismo y Barroquismo.

II. Evolución de las ideas estéticas en el siglo XX.

III. Procedimientos plásticos, Oleo, fresco, acuarela, pastel, etc.

### SEGUNDO EJERCICIO

Dados la planta y el alzado de un objeto, edificios, etc., trazar su perspectiva cónica.

### TERCER EJERCICIO

Dibujo de una estatua clásica.

### CUARTO EJERCICIO

Dibujo de desnudo de modelo vivo.

### QUINTO EJERCICIO

Cuadro de composición y procedimiento libre, de tres figuras (Tamaño 1,00 por 1,20 m.).

### SEXTO EJERCICIO

Lectura de la MEMORIA presentada, y contestación a las objeciones que puedan hacerse a ella por parte del Tribunal de Oposiciones.

\* \* \*

Oportunamente se dará a conocer, por la prensa u otro medio de publicidad, el día, hora y local en que deberán tener lugar los ejercicios citados.

Los opositores deberán presentarse provistos del correspondiente material para desarrollar los ejercicios, y el Tribunal de Oposiciones les facilitará todos los modelos necesarios.

Mahón 24 de Septiembre de 1938.

El Alcalde-Presidente, F. PONS CARRERAS.

Imprenta Nostra Paraula

## Don Justo el humanitario

Su nombre está en absoluta concordancia con su proceder y sus sentimientos. De su calidad de antifascista furibundo no hablamos. Cuando le mencionan los acaparadores, especuladores y demás ralea, se enloquece de cólera. grita contra la tolerancia que se les tiene. No hay derecho—dice D. Justo—que se comercie con la sangre del pueblo español. Esas gentes, además de ser indignos de llamarse españoles, no tienen corazón.

Don Justo se queda pensativo; está muy fríste de ver la maldad de algunos hombres. Si todos fuesen como él—pensamos nosotros—otra cosa sería el mundo. Pero tiene una pequeña falta, no puede ver pasar fatigas, aunque se trate de individuos desconocidos.

Hace algunos días le vimos, cuando un amigo le contaba como está la vida en Barcelona. Allí, está bastante bien el problema del abastecimiento. ¿Sabe usted quien lo pasa mal? Los que no les interesa que se sepa que existen en este mundo; los emboscados, los enemigos de la República...

Esto está bien, responde D. Justo un poco entristecido. Pero yo no puedo ver a nadie pasar fatigas, prefiero quitármelo de la boca para socorrer a un semejante; al menos, para los niños. Mejor dicho, para los niños únicamente.

A los pocos días, vemos a D. Justo con un pequeño paquete debajo del brazo y casi llorando, se lo entrega a su amigo. Tome usted—le dice—es UN QUILO DE JUDIAS, lléveselo a Barcelona, a esas pobres gentes.

Todo el mundo sabe que el Gobierno con no pocos sacrificios, procura tener abastecida a la población y al Ejército de la Isla, mandándonos aquellos productos que nos son necesarios. Si por otra parte se tolera que se comercie con esos productos, que además se venden a precio normal se sabotear al Gobierno, se roba al pueblo.

Pero a D. Justo no se le puede tachar de saboteador ni de ladrón, pues solamente hace una obra caritativa.

Vende UN QUILO DE JUDIAS POR TREINTA miserables DUROS.

TITO

Leed, todas las semanas

# Adelante!

Portavoz de la Juventud

# Organicemos AIRE SOL

Unas banderas blancas se han clavado ya en toda la España leal. En Madrid, Murcia, Valencia, Almería, Ciudad Leal, Albacete...

No son banderas de paz, ni de humillante derrota. La paz solo la quiere nuestra juventud hasta que hayamos arrojado al mar a los italianos y alemanes. Son banderas de lucha, que ondean sobre la nueva generación española, la gran generación que crece entre el fuego de la guerra y que ha jurado ser fuerte y útil a la defensa de la patria.

Muchachos y muchachas, que han abierto sus ojos asombrados en estos meses de lucha, marchan alegres bajo esas banderas. Son las de AIRE SOL, que se alzan en todos los rincones de nuestro país, poniendo en guardia a la juventud.

AIRE SOL acoje y prepara a una juventud nueva.

A la Juventud, que en las trincheras da todo cuanto puede dar de sí porque sabe que un mundo nuevo le espera una vez lograda la victoria. A la generación que dejará—la deja ya—jirones de su carne, para que la retrotracción a miseria y a la esclavitud no imperen nunca más a España.

Por lo que respecta a la juventud menorquina, estamos satisfechos de haber despertado en ella sus sentimientos deportivos. Ello la elevará al lugar que le corresponde. El deporte beneficia el espíritu, pone en condiciones de resistir la fatiga, y concientemente practicado eleva grandemente las condiciones saludables de la nueva humanidad.

El fútbol vuelve a estar en boga en nuestra isla. Todas las unidades militares han formado sus equipos, incluso en los pequeños destacamentos y las compañías de Infantería forman sus cuadros y como admirablemente comprenden el alto y justo valor que ello representa, se disputan competiciones amistosas y humorísticas que son la prueba más palpable de su compenetración, con lo que debe ser una de las condiciones que hay que llevar a la práctica para llegar al fin anhelado.

Lo que no se conoce en Menorca, son las competiciones atléticas. La carrera de obstáculos, la de relevos, la de resistencia; el salto con pértiga, lanzamiento del disco, la jabalina, y muchas competiciones que no vamos a enumerar por no hacernos pesados.

Y esto es lo que hay que organizar también.

No hace mucho, que en Barcelona organizó Airesol un festival. La carrera de obstáculos se hizo con el fusil, las cartucheras y la dotación completa de cartuchos; la de relevos con ametralladoras; el lanzamiento del disco y la jabalina fueron sustituidos por las granadas de mano, etc., etc.

Menorca no puede permanecer inactiva en este aspecto. Hay que organizar enseguida el movimiento deportivo Airesol en todos sus aspectos.

Copiamos de la prensa de la Península.

«EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL PATROCINA EL PRIMER TORNEO DEPORTIVO MILITAR, ORGANIZADO POR AIRE SOL».

Continúa con gran entusiasmo los preparativos para el trofeo AIRE SOL. Primer Torneo Deportivo Militar del Ejército de la República, cuyo torneo es patrocinado por el Ministerio de Defensa Nacional, habiendo ofrecido premios distintas personalidades y organizaciones, entre ellas el ministro de Instrucción Pública, subsecretario del Ejército de Tierra y Comisario General».

Conocemos perfectamente la situación en que se encuentra el ejército de la Isla. Sabemos que su moral es excelente, que su ánimo está dispuesto a las duras pruebas que pueden presentarse. Pero hace falta que su resistencia esté en concordancia con su predisposición. Y hay que llevarlo dicho a la práctica.

La voluntad que pongamos en ello, acortará el plazo de hacerlo efectivo.

## DISCOS

### !La bolsa o la vida!

En tiempos atrás, existían unos bandoleros, que trabuco en ristre y manta al hombro, asaltaban las diligencias y cuanto carricoche señorial, se cruzaba con ellos por los caminos. Tan infestados estaban éstos de bandoleros y bandolerillos, que era un atrevimiento salir de casa con algunos ducados en la bolsa.

La vida y con ella las cosas, se fueron modernizando de tal modo, que fué preciso para los bandoleros cambiar de sistema y adoptar sus fechorías al ritmo de las actividades de la vida humana.

Y así fué. En vez de asaltar diligencias se dedicaron a «limpiar» las cajas de algún que otro Banco y a efectuar atracos en pleno día y en los sitios más concurridos de las grandes urbes. En vez de escuálidos rocinantes adoptaron potentes autos blindados y rápidos aeroplanos y sustituyeron el trabuco por la ametralladora.

Mas cuando ya estábamos acostumbrados a los atracos, efectuados a 150 kms. por hora, aparecen en las esferas del bandolerismo internacional dos figuras del bandillaje a mano armada, que van asombrando al mundo con sus desvergonzados actos de rapiña. Bien conocidos son. No creemos que exista ningún periódico que no haya hablado alguna que otra vez de esos dos supergangsters. Este «duello», no se conforma con la ridiculez de asaltar tal o cual Banco. Por tan poca cosa no quieren arriesgar el tiesto de sus hirsutas mechas. Tan misero botín no satisface su avaricia sin límites. Y planean, y efectúan, asaltos en masa sobre pueblos y ciudades indefensas y débiles, arrasándolas si es preciso—y si pueden—, y conquistan naciones enteras, como otros se dedicarían a coleccionar cactus.

No los queremos nombrar. Tanto asco nos dan. Pero nos parece que la pareja de marras, se ha metido esta vez, y quiere meterse, en empresas de tal calibre, que al bandolerismo internacional no le quedará más remedio que desaparecer por los siglos de los siglos.

El mundo esta cansado de pillos y granujas... que hasta algún «policeman» creemos va a desaparecer con ellos.

¡Que descansada quedará la Humanidad, entonces!

ARMANDO DE CASTRE